



# 针对性护理干预在子宫肌瘤围手术期的效果

彭庆梅 (岳阳市一人民医院 湖南岳阳 414000)

**摘要:**目的 分析针对性护理干预在子宫肌瘤围手术期的应用效果。**方法** 选择2014年6月至2016年6月在本院行子宫肌瘤手术切除的患者46例作为研究对象,分为观察组和参照组各23例。参照组采用常规护理方式,观察组配合针对性护理干预,记录2组患者的疼痛和护理满意度。**结果** 观察组患者Ⅱ、Ⅲ级疼痛率较参照组低,  $P < 0.05$ 。而护理满意度较对照组高,  $P < 0.05$ 。**结论** 在子宫肌瘤围手术期针对性护理干预取得较好效果,值得推广。

**关键词:**针对性护理干预 子宫肌瘤 围术期 效果

中图分类号:R473.73 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2016)14-455-01

## 前言

子宫肌瘤的常用肌瘤切除术和子宫切除术两大类型。子宫肌瘤患者在围手术期将出现焦虑、恐惧心理<sup>[1]</sup>,这对治疗的效果和术后恢复都极为不利。因此,护理人员需要重视围术期对于患者的护理干预,可以降低子宫肌瘤患者术后疼痛,提高子宫肌瘤患者围手术期护理满意度,报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择2014年6月至2016年6月在本院行子宫肌瘤手术切除的患者46例作为研究对象,将其随机分为观察组和参照组各23例。2组患者在年龄、子宫肌瘤直径大小等一般资料上差异不明显( $P > 0.05$ ),有可比性。

### 1.2 护理方法

参照组采用常规护理模式,如密切观察病情变化、定时检查各项生命指标、健康教育、用药指导、饮食干预等。

观察组则在参照组常规护理模式基础上行针对性护理干预措施,方法如下:(1)环境护理:病房内各项物品的摆放原则以方便患者为主,不可接触的设施需张贴警示标志提醒患者;定时清洁病房,将病房的湿度和温度控制在合理范围内,环境舒适、安静。(2)术前准备:术前实行常规手术备皮,查看患者生命体征,营养和精神状态,有无药物过敏史;术前12h禁食,4h禁饮;预防性应用广谱抗生素,留尿管。(3)心理护理:通过家属了解患者的喜好,在与患者接触过程中尽量以其感兴趣的事物为出发点;向病人及家属介绍手术的一般情况,根据家庭经济情况选择合适的病房等级,向病人说明积极的心态可以提高康复的能力,有效应对手术应激。解决患者的种种顾虑,孤独和不安情绪,树立战胜疾病的信心。(4)术后护理:密切监测患者各项生命体征进行,观察记录尿管等引流液性状和量,一旦发现异常,立刻告知医师实施处理措施,及时解决病人合理诉求。(5)疼痛护理:根据患者的疼痛程度,实行个性化镇痛疗法。对疼痛程度较轻的患者,采用转移注意力、按摩疼痛部位方法来缓解;针对中度及重度疼痛患者,可以遵医嘱给予适量的镇痛药物。

### 1.3 观察指标

①应用视觉类比评分量表评定两组患者的疼痛程度,患者通过主观感受在量表上打钩,以0~10分表示疼痛等级。I, II, III级,分数高表示疼痛重。②应用自拟的护理服务评价量表让两组患者对护理人员的服务进行评价,评价项目包括护理人员的工作态度、工作效率以及病房舒适度等,满分为100分。分数高表示满意度大,非常满意: $n \geq 85$ 分;基本满意: $75 \leq n < 85$ 分;不满意: $n < 75$ 分。患者满意度=非常满意率+基本满意率。

### 1.4 统计学方法

对46例患者术后疼痛率进行统计分析,数据录入SPSS22.0统计学软件,用[n (%)]表示计数资料,并用 $\chi^2$ 检验,  $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组患者的疼痛程度

如表1所示,参照组患者Ⅱ级、Ⅲ级疼痛率高于观察组,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表1: 两组患者疼痛总有效率比较(n, %)

组别	例数	I级疼痛	II级疼痛	III级疼痛
观察组	23	14 (60.87)	7 (30.43)	2 (8.70)
参照组	23	6 (26.09)	10 (43.48)	7 (30.43)
$\chi^2$ 值		5.66	0.84	3.45
P值		< 0.05	> 0.05	< 0.05

### 2.2 比较两组患者的护理满意度

如表2所示,参照组护理满意度为73.91%,低于观察组的95.65%,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表2: 两组患者护理满意度比较(n, %)

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	护理满意度
观察组	23	13 (56.52)	9 (39.13)	1 (4.35)	22 (95.65)
参照组	23	10 (43.48)	7 (30.43)	6 (26.09)	17 (73.91)
$\chi^2$ 值		0.78	0.38	4.21	4.21
P值		> 0.05	> 0.05	< 0.05	< 0.05

## 3 讨论

大量临床实践证实,针对性护理干预方式可以通过环境护理、心理护理、健康教育等措施,坚持“以人为本”的护理理念<sup>[2]</sup>,给予患者安心舒适的护理环境,帮助其缓解心理压力,使其认识到自己经过手术后,可以不再受到病痛折磨,恢复正常生活,从而主动地配合医生、护士进行治疗,最终达到保障手术治疗效果的目的。根据患者的疼痛程度,实行个性化镇痛疗法。对疼痛程度较轻的患者,采用转移注意力、按摩疼痛部位方法来缓解;针对中度及重度疼痛患者,可以遵医嘱给予适量的镇痛药物<sup>[3]</sup>。

对患者行健康教育,现代医学有生物心理社会医学模式,大部分疾病与他自身的社会行为生活方式有关。向患者说明人的疾病归根结底是因为自愈能力降低,保持生活归零心理,不多计较,保持体内环境的平衡稳定,早睡早起,多参加有益的健身运动,保持血脉通畅和体内活力,增强人体自愈能力。手术治疗只是治标,要想以后不发病,从自身改变以往不良生活习惯,比如生闷气,久坐的生活方式。俗话说:“病从口入”,子宫肌瘤也不例外,许多子宫肌瘤患者主诉喜欢吃滋补类食品,而滋补类食品改变了体内环境的稳定,雌激素可以促进女性器官发育,良性子宫肌瘤更不易被集体免疫系统识别,告诉患者不吃滋补品和激素类食品,有资料显示,现在的食品有很多是激素催大的,这种情况要全社会共同努力,争取健康饮食。本次研究显示,观察组患者的Ⅱ级、Ⅲ级疼痛率较参照组低,护理满意度较高,差异( $P < 0.05$ ),有统计学意义。

## 参考文献

- [1]于香红.研究针对性护理干预在子宫肌瘤患者围手术期的效果[J].实用妇科内分泌杂志:电子版,2016,3(05):194-195.
- [2]张琳.子宫肌瘤围手术期应用针对性护理干预的效果分析[J].世界最新医学信息文摘:连续型电子期刊,2016,16(24):235-236.
- [3]楼金杰,谢长生.中医阴阳学说指导肿瘤患者饮食调理的探讨[J].山西中医学院学报,2016,(01):12-14.